



最高检发布第二十七批指导性案例 规范办理涉罪未成年人附条件不起诉案件

日前,最高检发布第二十七批指导性案例,指导各地检察机关依法积极规范适用附条件不起诉制度。据悉,该批发布的5件指导性案例,涉及聚众斗殴、抢劫、诈骗、敲诈勒索、非法拘禁、传授犯罪方法等6个罪名,基本涵盖了未成年人常见多发犯罪。据悉,2020年以来,最高检指

导各地检察机关坚持依法应用,前11个月对未成年人决定附条件不起诉9401人,适用率达19.9%。同期,附条件不起诉后提起公诉232人,占附条件不起诉人数的2.47%,反映出附条件不起诉制度整体适用情况良好,且随着适用人数增加,教育挽救和监督考察效果不但没有下降,反而有所提升。

邯郸市检察院党组要求 层层压实管党治党责任 确保教育整顿取得实效

河北法制报讯(王树亮)3月8日,邯郸市检察院以电视电话形式召开全市检察机关党风廉政建设暨队伍教育整顿动员部署会议,院党组书记、检察长张尚震出席会议并讲话,党组成员、副检察长孙保卫传达了全市政法队伍教育整顿动员部署会议精神,会议由党组成员、政治部主任李建军主持,市县两级院全体干警参加会议。会议对全市检察机关党风廉政建设暨队伍教育整顿工作进行了全面总结,指出了工作中存在的短板不足。同时要求,全市检察机关持续深化理论武装,把理论学习成果转化为推动检察发展的实际成效。层层压实管党治党责任,用足用好“四种形

保定市检察院党组要求 打造绝对忠诚 纯洁可靠检察铁军

河北法制报讯(赵健)3月8日,保定市检察院召开全市检察机关党风廉政建设暨队伍教育整顿动员部署会,深入学习贯彻中央、省、市会议精神,安排部署全市检察机关党风廉政建设、检察队伍教育整顿工作。院党组书记、检察长傅君佳出席会议并讲话。会议要求,全市检察机关要充分认识教育整顿的重大意义,精准把握检察队伍教育整顿的目标要求。切实加强检察权的监督制约,强化统筹推进示范引领,高标准完成党风廉政建设、党史学习教育、检察队伍教育整顿、基层“微腐败”专项整治,全面打造绝对忠诚纯洁可靠的检察铁军。会议强调,要坚持

基层检察院建设事关检察事业长远发展。为进一步推动我省基层检察工作高质量发展,新春伊始,省检察院迅即调度全省检察机关基层院建设工作,20位检察长、部门负责人共同支招——

在交流中破解基层检察院建设难点

河北法制报记者 牛继芬

◆如何加强基层院班子建设

检察工作的基础在基层,检察队伍的主体在基层,检察事业发展源泉和希望在基层。最高检高度重视基层检察院建设工作,把2021年确定为“基层建设落实年”。“要强化问题意识,以坚韧不拔的毅力破解基层检察工作难题。坚持问题导向和靶向治疗,精准聚焦问题,深入分析问题,着力解决问题,认真研究政策,加强工作研判,全力协调解决基层建设过程中遇到的问题,在解决问题中推动基层检察工作更好发展。”2月26日,省检察院召开视频会议,调度全省检察机关基层建设工作,省检察院党组书记、检察长丁顺生在会上开门见山,对如何更好贯彻落实最高检“基层建设落实年”、省委“三基”建设年要求,进一步加强基层院建设工作提出明确要求。

火车跑得快,全靠车头带。领导班子作为队伍的“火车头”“领头雁”,其言行对所领导的队伍起着决定作用。好的领导班子是做好基层检察工作的坚实基础。

“以换届为契机,持续优化检察长结构,大胆提拔基层干部,推动市、县上下交流、多岗位交流。”唐山市检察院党组书记、检察长贾志宏围绕基层院班子建设话题发表意见。

“健全完善干部选、育、管、用全链条机制,积极开展交流挂职、轮岗培训等工作;拓宽选人用人视野和渠道。”“通过专题培训、交流比武等形式进一步提升基层院‘一把手’的综合能力。继续加强年轻干部的梯次培养和全方位锻炼,多岗位交流任职。”省检察院雄安新区分院党组书记、检察长纪志明和邯郸市检察院党组书记、检察长张尚震也分别就加强基层院班子建设情况交流了各自的经验想法。

◆如何推动党建与业务深度融合

“业务要想强,党建必须强。”党建和业务是“一根扁担两头挑”。那么,党建与业务究竟该“怎么融”?省检察院政治部基层建设指导处处长董雁飞对此提出,用好考核“指挥棒”很重要。在考评中

注意加强对党建业务融合度指标设置,使党建与业务工作同谋划、同部署、同推进、同考核落到实处。开展党建业务融合案例评选发布,突出引领示范效应;开展基层党支部标准化、规范化建设活动;组织市级机关党委书记、基层院检察长“学党史、颂经典、谈感悟”活动,开展上下级院、同级院之间,检察院与相关单位的党建共建联创活动,以活动压实党建责任制,使各项工作举措在部署上相互配合、在实施中相互促进。

“深入开展‘三基’建设年活动,推进党建与业务深度融合,统筹推进司法责任制配套改革落地落实,切实发挥检察官绩效考核‘风向标’‘指挥棒’作用,努力解决制约发展的深层次问题。”“教育引导检察人员摒弃‘就案办案’思维,切实树立‘案件无小事,事事连政治’理念,并将其自然融入具体办案中,推动党建与业务深度融合。”“坚持以政治建设为统领,以业务建设为核心,以队伍建设为根本,以纪律作风建设为保障,以智慧检务建设为引擎,全力推动基层基础工作不断向前发展。”保定市检察院党组书记、检察长傅君佳,邢台市检察院党组书记、检察长高恩泽,辛集市检察院党组书记、检察长滑俊杰围绕党建与业务更好融合

话题分别支招。

◆如何解决基层“四大检察”发展不平衡问题

刑事检察与民事、行政、公益诉讼检察工作发展不平衡,是基层法律监督工作面临的最突出问题。会上,发言代表围绕“破解基层‘四大检察’发展不平衡、推动基层院业务工作全面协调发展”话题,结合各地工作实际畅所欲言。

“降低‘案-件比’,提升司法办案质效;加强民事行政检察工作,拓展公益诉讼检察资源;优化检察官配置,完善绩效管理考核。”石家庄市检察院党组书记、检察长邢伟发言介绍了经验。

廊坊市检察院党组书记、检察长王胜喜,秦皇岛市检察院党组书记、检察长黄英杰对此也先后提出建议;进一步压实领导干部办案责任,缓解案多人少矛盾。建议充分发挥检察官员额动态调整政策的作用,缓解人员与办案量的矛盾,以更好地适应不同地区的实际情况。完善“教、学、练、战”培训机制,为不同业务条线检察官、检察官助理成长成才创造条件,每个院、每个业务条线至少培养出一名省级检察人才,并争取有更多的检察业务人才、检察业务专家涌现出来。(下转第6版)

秦皇岛市检察机关起步争先 公益诉讼检察工作提质上档开局好

河北法制报(张建辉 霍继朝)今年以来,秦皇岛市检察机关公益诉讼检察部门坚持早谋划、早部署,突出重点、持续发力,推动公益诉讼检察工作提质上档开局好。截至2月底,共收集公益诉讼案件线索94件,立案47件,发出行政公益诉讼诉前检察建议30件,办理民事公益诉讼诉前程序案件7件,同比均明显增长。

秦皇岛市检察机关公益诉讼检察工作取得“开门红”,得益于提前谋划,推进公益诉讼工作提质增效。2020年12月,秦皇岛市检察院党组成员、副检察长熊伟带队对全市基层检察院公益诉讼检察工作督导调研时提出,要运用前瞻性思维积极谋划2021年工作,将年度公益诉讼办案目标逐月细化分解,确保增量提质。



“三八”国际劳动妇女节之际,全省检察机关组织开展多种形式的活动,向女干警表达节日的祝福。3月8日当天,省检察院机关党委组织机关各党支部女代表,来到有着悠久革命历史的平山县西柏坡镇北庄村开展党史学习教育,进一步学习百年党史,筑牢信仰之基。图为省检察院机关各党支部代表高唱《团结就是力量》。赵静 宋晓晖 摄

万里援疆路 悠悠检察情 ——我省检察机关第四批检察援疆工作综述

曹娟 陈振京

春节前夕,奔赴新疆巴音郭楞蒙古自治州(以下简称巴州)、生产建设兵团第二师检察机关开展业务援疆工作的我省三级检察机关26名检察干警,圆满完成第四批检察援疆工作任务,载誉归来。

一直以来,省检察院党组坚决贯彻落实中央援疆工作部署,自2017年至2019年,先后派出3批82名检察干警开展业务援助工作。2020年9月,在全省三级检察机关再次选派26名业务骨干到新疆巴州、生产建设兵团第二师检察机关进行援助。在省检察院党组、巴州和兵团二师两级检察机关党组的关怀下,26名援疆干警迅速进入新的办案角色,以饱满的工作热情和精湛的业务能力,在“四大检察”“十大业务”各业务条线中,充分展现出河北检察干警的良好形象,受到了巴州和兵团二师两级检察机关的一致好评。其中,孙小月等10人被巴州州院授予“优秀检察援疆干部”,张高峰等10人被巴州州院授予“巴州荣誉检察援疆干部”,鲁聪敏等6人被二师分院授予“优秀检察援疆干部”。

●积极发挥业务优势,努力提升援疆工作质效

办理或协助办理各类刑事案件 107



2020年9月,我省检察机关第四批援疆干警抵达新疆,当地有关领导到机场迎接。(资料图片)

件163人,开展刑事立案监督4件,监督撤案2件,出庭支持公诉21次,参加各类刑事案件推进会、讨论会47次……我省援疆干警通过观摩庭审、参加案件讨论、培训授课、业务交流等方式,充分发挥“传帮带”和示范引领作用,着力提升当地规范化办案水平,助力做优刑事检察。在且末县检察院,我省援疆干警刘联刚、刘思勤在办理一起

非法采矿案件中监督公安机关立案1人,实现了该院刑事立案监督零的突破;在库尔勒垦区检察院的我省援疆干警薄英杰在参与办理某诈骗案中,制作了详尽规范的补充侦查提纲,被该院作为补充侦查提纲的范本使用。我省援疆干警以办案质效为重点,强化对生效裁判监督案件的办理,与当地检察同仁一道积极到法院调阅、审查

民事案件卷宗,助推做强民事检察。其间,共办理民事审判程序违法、民事执行违法、民事非诉执行监督等案1043件,制发检察建议890份。在库尔勒市检察院,我省援疆干警孙小月办理了3件虚假诉讼案件,向法院提出再审检察建议1件,被法院采纳;提请巴州州院抗诉1件,被州院采纳;向巴州州院移送刑事案件线索1件。

共办理行政争议实质性化解案3件,办理行政审判程序违法、行政执行违法监督案51件,制发检察建议43份……我省援疆干警突出行政非诉执行专项监督,密切关注群众反映的热点、难点问题,通过调阅法院卷宗、主动与人社局等行政部门建立完善联席会议制等方式,推动做实行政检察。绿水青山就是金山银山。我省援疆干警通过稳妥提起民事公益诉讼,加大行政公益诉讼案件办理力度,助力做好公益诉讼检察,补齐受援单位工作短板。其间,共办理行政、环境保护、遗址保护、食药安全类公益诉讼案92件,制发检察建议8份。在轮台、博湖县检察院,我省援疆干警李晓明、王小东通过实地调查,对当地环境保护中存在的问题进行了梳理,提出的处理意见得到了生态环境保护部门的认可。(下转第6版)